

A velas desplegadas

No creíamos que los acontecimientos se precipitasen, ni que tan pronto tuvieran realidad las idealidades, abocetadas como quimera, en nuestros artículos tratando el momento político actual.

La interpenetración de alguien, que debió pensar serenamente orientarse, nos ha obligado a caminar á velas desplegadas hacia el puerto donde nos guían afectos muy íntimos y amistades muy respetadas.

Queríamos poco á poco, sin sacudidas, sin violencias, sin grandes conmociones, que se rectificasen padecidos errores, que se desandase lo malamente andado, que procedimientos poco recomendables se olvidasen, que á una política egoísta sucediera otra de nobleza y desinterés.

Para esto tan grande, tan digno, tan levantado, tan excoelso estábamos dispuestos á sacrificarnos, sin otro afán, sin otro anhelo que dar al César lo que era del César y á Dios lo que es de Dios, pero desgraciadamente, y no para nosotros, se ha creído que nuestra campaña no reflejaba el común sentir de todo el partido liberal y se ha creído esto ciegamente, sin ahondar en las causas, sin ir á buscarlas, sin averiguar si éramos unos falsos impostores ó espíritus abiertos á toda idea que significara el engrandecimiento del partido liberal de Mallorca, torpemente encauzado por derroteros y caminos donde se iba al descrédito y á la derrota.

Lo normal, lo lógico, lo prudente fué descartado y en cambio se entronizó lo pequeño, como si el arma noble estuviera proscrita entre los malamente endiosados.

Gallardías no, mezquindades sí. Era necesario acallar el periódico, no rectificando errores sino colocándose en un nivel de baja para que el virus que emponzoñó el partido llegase hasta nuestra lista de suscriptores.

¡Pero qué significaba todo esto para nosotros, si trabajábamos por algo superior á estas miserias de la tierra baja!

Por fuerza habíamos de salir airoso de nuestro empeño y de un lado iban á quedar los abúlicos, los pequeños; para que en el otro estuvieran los estimados, los respetables, los de inteligencia acrisolada, los de arraigadas y firmes convicciones.

Actos de civismo pedíamos á los hombres públicos elevados al pedestal que ocupan sin más títulos que los de la familia, y á esto respondió el mezquino barro que los envuelve con el eco de sus estridencias.

Fueron llamados los representantes de los pueblos y se les obligó á emprender activa campaña contra este diario, pero de que manera, en vez de aportar á la discusión razones que demostrasen nuestra aberración, nuestro equivocado juicio, nuestro criterio mezquino, que el

movimiento se demuestra andando, se les recomendó que violentasen á los amigos á fin de que dejaran de ser nuestros suscriptores y los tonos olvidaron que era este el peor camino, pues los sanos, los hombres de corazón que están á nuestro lado y nos alientan y nos animan contrajeron, ante su conciencia, y lo están cumpliendo, el compromiso de honor de doblar el número de nombres de nuestras listas conforme los otros fuesen de ella borrando alguno. Es decir dos por cada uno, y la convicción cierta de una pobreza de espíritu tan ridícula como nimia.

Pueden seguir en su poco grata tarea estos pusilánimes de la vida que solo supieron vivir á merced del regazo paternal, no les seguiremos en su ruta, ni nos causa envidia su ciego obrar, que cuando se tiene voluntad acrisolada en el estudio y una cabeza bien dispuesta se vence siempre y porque algo de esto tenemos caminando á velas desplegadas mientras los que nos combaten, perdido el timón y la brújula van sin rumbo fijo á estrellarse en la costa donde les arrojan las olas embravecidas que ellos mismos con su inexperiencia formaron.

Allá ellos.

DE BARCELONA

Impresiones

Hay verdades amargas, y aunque estas verdades, al exponerlas, «amargan» (valga la redundancia) vuestro ánimo, un deber inspirado en la sinceridad, nos obliga á que las digamos, si bien en su exposición hemos de esforzarnos para que jamás pueda tildarse de exagerados.

Desde hace mucho tiempo, Barcelona atraviesa una situación anormal, que si bien no se exterioriza, no deja de sentirse. Hay enfermedades que no hacen mella en el semblante del paciente, hasta que se aproximan los últimos momentos de vida. También hay en las sociedades males que permanecen ocultos, y subitamente se exteriorizan con grandes convulsiones, que si no producen la muerte, como en los organismos individuales, quebraantan enormemente la sociedad.

Las huelgas de albañiles, tipógrafos, cerrajeros, carpinteros, camareiros, panaderos, etc. son otras tantas manifestaciones del malestar que impera en Barcelona. ¿Fueron justas las pretensiones de estos huelguistas? Difícil es la respuesta, porque en estos asuntos tan complejos, tan áridos que solo después de un estudio detenido puede emitirse opinión.

Hoy en Barcelona,—ciudad predestinada á sufrir muchas calamidades, comentados todos en ello, tal vez por su exceso de vida,—ha surgido un nuevo conflicto, sin duda alguna el de más gravedad, solo comparable al de los ferroviarios.

Los obreros del arte fabril amenazan con el planteamiento de una huelga que alcanzará á más de 130.000 obreros de ambos sexos.

Ayer quedó acordada la huelga, y con ella estallará un conflicto que entraña enorme gravedad.

Como ya digo antes, es harto difícil opinar de que parte está la razón,

si bien á primera vista saltan hechos que la dan al obrero, especialmente á la mujer. Penoso es el trabajo que llevan á cabo estas infelices y mezquino el salario que perciben.

Algunas veces he tenido ocasión de ver como se desarrolla el trabajo en las fábricas, y un sentimiento de piedad, de compasión se apodera de mí al contemplar aquellas desgraciadas en la flor de la edad, en plena juventud, (á los que la vida debiera sonreírlos), sombríos, tristes, demasados aferrados á un telar y en sus semblantes se trasluce que no han conocido un instante de alegría ni han anidado en su alma una sola esperanza.

Son ellas las verdaderas cenicientas que piden mejoras; y al no ser atendidos apelan á procedimientos extremos.

Aparte de las anteriores impresiones, es forzoso reconocer que el momento para exigir es inoportuno á más no poder. Las industrias textiles atraviesan una crisis agudísima, especialmente el ramo de algodón. La subida de precio de la primera materia, el exceso de productos en «stock», y la escasez de pedidos, son motivos, de sobra suficientes, para que, conociendo el obrero, esperábase época más próspera para el patrono, para solicitar las mejoras. En los actuales momentos una huelga vendría indirectamente á favorecer los intereses de los patronos puesto que si fuera duradera: podrían dar salida á las existencias almacenadas y que debido á nuevas acumulaciones por falta de salida, aumentan de día en día.

Seguramente que este conflicto debe preocupar hondamente al Gobierno ya que en huelgas de esta naturaleza son muy probables las alteraciones del orden, y una vez dueña la miseria de los hogares de esos miles de obreros, dándoles pan, tal vez alguien intenté aprovecharse de esos elementos y los conduzca por sendos tortuosos y oscuros.

Las autoridades están prevenidas. El crisol está á punto de estallar. En el ambiente se siente el exceso de electricidad que hay en la atmósfera. ¡Barcelona porqué han de caer sobre tí tantas calamidades! ¡Pobre ciudad!!!

29-7-13.

PARA ELLAS

Buen ministro

Asomada á uno de los Balcones de la buena casa que habitaba en París, y rodeada de treinta ó mas oficiales, presencié Rosa Bertin, famosa modista de María Antonieta, la entrada de esta hermosa soberana, quien al distinguirla se apresuró á exclamar afectuosamente:

«Ahí está la señorita Bertin» La costurera se lució en la más gentil y respetuosa reverencia, la reina entonces la saludó con la mano, y el rey hizo lo propio. Sucedió esto el 5 de Marzo de 1780.

Los cortesanos imitaron á los monarcas, y convinieron en que la Bertin mereciera el «Ministro de la Moda» título adecuado á una época de muy lindas usanzas.

Rosa dirigió encantadoramente las elegancias juveniles; buscó y halló siempre en las Modas algo nuevo que admirar; fue espejo y flor de las modistas; la nitidez de sus creaciones era única; una hechura feliz fué para ella un Ideal satisfecho; en su vida y

en su alma hubo tanta originalidad como en sus obras.

Fué afortunada consejera de aquella graciosa Majestad de veinte años.

Tuvo, á fuer de futuro personaje de la Corte, quien la apadrinara para llegar á entrar en Palacio; la princesa de Conti primero, la duquesa de Chartres después, declaráronse sus decididas protectoras y la presentaron á la reina, que al momento quedó complacidísima de la distinción y de «las ideas» de Rosa Bertin, confiándole la exclusiva de todos los decretos y todas las manifestaciones del Buen Gusto. (Ministerio encantador!)

Al verse todopoderosa, la que fué humilde modistilla del barrio de Gesyres: al verse disfrutando de una personalidad sólida, sin rellenos ni añadidos (al contrario de algunos de los tocados que inventaba), envuelta con prestigio y superiormente instalada en la vida, padeció el vértigo de que pocos se libran: la vanidad. No se dignaba ir sino á Palacio; no pisaba los «boudoirs» de las señoras, por encopetadas que éstas fueran; y no tuvieron ellas más remedio que someterse, y frecuentar el «Ministerio de la Costura». Rosa iba diariamente á la real Casa. Aprovechó este privilegio para lanzar á cada instante nuevos modelos, indiscutibles decretos. Modelos ó decretos bautizados por ella misma con los nombres más peregrinos. Cuando el luto por la muerte de Luis XV, decidió Rosa una de las hechuras se llamara «Consuelo ante el dolor».

Su intangible habilidad dispuso que las plumas de avestruz, bien agrupadas, sentarían perfectamente á la gracia altiva de María Antonieta; y de ahí la afición loca que hubo entonces por los penachos, que, por cierto, desagradaban á Luis XVI; detalle que no fué óbice para que la moda prosperase, y la Bertin ideara mayores promontorios cada vez más exagerados, algunos hasta con figuras egrejas, que representaban escenas familiares. El celebrísimo tocado minerva exigía diez plumas, lo menos.

Hubo gorro que se tituló «el Sentimiento»; otro, «La esclavitud rota»; un traje de raso brochado llaméose «Ahogados suspiros», etc., etc. No terminaríamos en largo rato si fuéramos á citar la mayor parte de esos nombres.

Una de aquellas duquesas de las más empingorotadas, fué á casa de Rosa para que ésta le dejara cuáles eran las últimas modas.

Recibióla aquella echada en una «chaiselongue», y luciendo primero «deshabillé». Correspondió al saludo de la visitante con uno de protección; hizo llamar á la oficial principal, y le ordenó que enseñara las novedades del mes anterior.

Ofendida la duquesa, manifestó que no se conformaba con eso.

El ministro de la Moda contestó impasible que lamentaba no poder dejar más satisfecha á su parroquiana; pero que obraba así por la poderosa y exquisita razón de que en el último Consejo celebrado en Palacio, se había acordado que no aparecieran los nuevos usos sino después de aprobados y lucidos por su majestad.

Toda gloria mundana tiene su reverso, toda celebridad sus riuales.

Más de una vez comprometió Rosa la dignidad de su cargo de su «Cartera», dejándose llevar de la violencia de su carácter con aquellos á quienes creía inferiores sin acordarse de que «no hay enemigo pequeño».

La «première» de su departamento como si dijéramos «la subsecretaria», separóse de ella y le quitó bastante

dientela. Tanto exasperó esto á Rosa que cierto día, al hallar á su ex subordinada en una de las galerías de Versalles, no sólo la injurió de palabra, sino que hasta la escupió.

Se le formó causa, el asunto divirtió mucho á todo París y la reina, benévola siempre con su gentil y sutil ministro de la Moda, consiguió que todo se arreglara bien.

Sin embargo, la soberanía tuvo otro disgusto, igualmente proporcionado por Rosa, cuando ésta la empujó con la encantadora princesa Lamballe porque había hecho la presentación de Beaulard á María Antonieta.

Fué Beaulard el habilidoso inventor de un colosal y empolvado peinado, que tituló «pouf» de la reina Buena Madre; é ideó además unos resortes, gracias á los cuales disminuía ó aumentaba, á voluntad, la altura del artefacto; ya que las señoras de edad clamaron contra el excesivo volumen de las cabezas y para que las severas abuelas gruñeran menos, sus alegres é hipocritas nietas, al hallarse en presencia de ellas, achicaban el tamaño del peinado, que volvía á elevarse no bien las jóvenes perdían de vista á las ancianas.

Esto hizo mucha gracia á la reina, y consintió de buen grado en dar audiencia á Beaulard; y ello exasperó de tal modo á la Bertin, que declaró guerra abierta á la de Lamballe.

Los cortesanos, jovialmente intriguados por el resultado de esa lucha, apostaban, unos, porque vencería el «Ministro»; otros, porque la victoria correspondería á la princesa.

Intervino nuevamente María Antonieta y su «bonne grace» convenció á la Bertin, que acabó por ceder y perdonar.

Con aquellos años felices y locos, terminó el ascedente del Ministro de la Moda.

La reina, duramente ultrajada, moderó sus enormes gastos.

Rosa Bertin quebró ruidosamente por valor de dos millones en 1787.

Y en 1793, el Comité revolucionario le pidió que declarase los gastos que en modas había hecho María Antonieta, y a cuanto ascendía lo que adeudaba.

Rosa, ya prevenida, midió en toda su gran importancia las consecuencias, desfavorables á que darían lugar sus noticias exactas, decidió quemar los libros de caja donde constaban los dispendios de su bienhechora, y se apresuró á manifestar que la reina nada le debía.

El ministro del Buen Gusto también lo fué del Valor, de la Fidelidad y de la Gratitude, en plena época del Terror. No se dan muchos casos así ni en épocas normales.

La criatura mimada la flor de la Delicadeza entre perfumes de rosales y jazmines de lazos y de raudas, si en tiempos prósperos se mostró hachicaramente frívola, en días de amargura y con la tranquilidad con que el trigo madura al sol, dió bellísimo ejemplo de seriedad.

Los tules, las gasas, los encajes y las flores, acompañaron con su fragilidad sus risas triunfos y sus caprichos.

El sentimiento sólido, cual los terciopelos, los rasos y los tisús, lució su consistencia, que prendió en su alma y la engalanó por los días tristes, los días de prueba...

Buen «ministro».

Salomé Nuñez y Topete

Cosas yanquis

Poesía, obrera y millonaria

Desde hace algún tiempo, todas las tardes, deocino á siete, se coloca en las gradas del Treasury-Building en Nueva York una linda joven, vestida con una blusa de obrera, una falda y unas sandalias.

Vende libros y folletos socialistas á los obreros que pasan allí.

Se trata de miss Horation Winslow, heredera de una gran fortuna y miembro de la familia Guggenheim, compuesta por multimillonarios.

Todos los meses su padre le envía un cheque de 500 dollars, que ella devuelve invariablemente.

Dice que sólo quiere vivir de su trabajo, y que el dinero de su familia debido á la explotación, la quemaría las manos:

Subviene á su subsistencia escribiendo bellos poemas en verso, que la publican, pagándolos bastante bien las revistas yanquis.

Miss Horation dice con orgullo que es la única obrera poetisa de los Estados Unidos de América.

A los sesenta y seis años ve á sus hijos por primera vez.

Despachos de Chicago dicen que á los sesenta y seis años de edad ha recobrado la vista una mujer que llevaba ciega medio siglo.

Se trata de la señora Welsh, que cuando tenía diez y seis años, perdió la vista á causa de una doble catarata.

Como era muy bonita, no la faltaron novios, á pesar de su desgracia.

Y á los veintidós años casóse con mister Welsh, hombre bueno y rico.

El matrimonio tuvo ocho hijos, de los que viven seis.

Hace algún tiempo, murió el marido, á quien su esposa no vió nunca.

Teniendo morir sin ver tampoco á sus hijos, la señora Welsh apeló á la ciencia del doctor Satterfield, eminente oculista de Chicago.

Este intentó la operación, no obstante el parecer de sus más sabios colegas, que opinaban sería inútil. Contra todo lo esperado, la ciega ha recobrado la vista.

La emoción de la señora Welsh al ver por vez primera á sus hijos ha sido enorme.

Después de saciarse de contemplarlos, pidió los retratos de su esposo y se hizo conducir á la tumba de éste.

Su asombro ha sido muy grande cuando ha visto que el pequeño Chicago de su adolescencia se había convertido en una gigantesca ciudad.

Los rasacellos la llenaron de estupefacción, y dijo al verlos que parecía mentira que los hombres, siendo tan pequeños, construyesen edificios tan altos.

La señora Welsh es visitadísima.

Dice que ahora no importa morir, porque al fin ha podido ver á sus seis hijos.

Un misterio

Carlos White, capitán de un buque pesquero, cuenta que el 16 de julio, á 170 millas de Boston, recogió en la ruina de los transatlánticos el cadáver decapitado de una muchacha, al parecer de diez y seis años, vestido de seda negra y con medias de seda.

La forma en que estaba seccionado el cuello de la víctima indicaba que se había producido con un instrumento cortante y por persona que tuviera conocimientos de cirujano.

El expresado capitán parece convencido de que el cadáver fué arrojado al mar desde algún transatlántico.

no podemos reformarlo! La calumnia se cebó contra mí, la calumnia, me hizo su víctima, explotando estas razones cobardes. Un solo obstáculo me separaba de una inmensa fortuna. ¡Desaparece el obstáculo! Pues se me suponen intenciones perversas. Hasta se logró introducir (debo decirlo todo al tribunal) la frialdad, la desconfianza, casi el odio entre la señora princesa y yo. Tomo como testimonio á esa figura enlutada, á esa santa mujer, que vive lejos del mundo en apacible retiro. Contra el esposo vivo se invocó la imagen del marido muerto, y empleando una expresión que encarna la dicha de los humildes y que nosotros ¡ay!, los que llamamos grandes, no siempre podemos disfrutar, se procuró por todos los medios imaginables aniquilar la ventura de mi matrimonio!

Gonzaga subrayó mucho esta última palabra.

—Mi matrimonio, sí, entendiedo bien. ¡El interior sagrado de mi hogar, mi reposo, mi familia, mi corazón! Todo lo han destrozado sin piedad. ¡Oh, si supieras de qué horribles torturas pueden algunas veces

acusaciones buscando con orden y con tenacidad. ¡Buscaba sin tregua, con la ayuda de mi oro y de mi influencia, guiado por mi corazón! Hoy por fin veo recompensados mis afanes, mis penas y los dolores de toda mi vida. Hoy soy dichoso, porque puedo decir á vos, señora, que me despreciais y que me aborrecéis injustamente. ¡Abrid vuestros brazos, madre feliz, para recibir y estrechar en ellos á vuestra hija!

Y dirigiéndose á Peyrolles, que esperaba sus órdenes, añadió:

—Decid que pase la señorita Aurora de Nevers!

Hemos podido copiar las palabras del príncipe, pero nos es imposible describir el fuego con que fueron dichas, el brillo fulgurante de su mirada y los solemnes ademanes con que robusteció su discurso.

Gonzaga tenía palabra fácil y era un gran actor, de tal modo se componetraba con el papel que estaba representando, que era imposible, á quien no le conociera, descubrir el arte con que suplía al sentimiento.

—¿Es posible—se dijeron cuantos le escuchaban—que se junte en un

hacer víctimas á los buenos! Os lo aseguro por mi honor, os lo juro por mi vida, daría mis títulos, mi nombre, mi forma, mi sangre toda, por tener hogar, una mujer cariñosa, un corazón amigo é hijos que constituyeran la alegría de mi existencia; por tener una familia, en fin, como esos humildes obreros que nos envidian sin saber los terribles dolores que sufrimos.

Hubiérase dicho que el príncipe había puesto su alma entera en aquellas frases. Fueron pronunciadas con tal acento, que toda la asamblea se conmovió aquella vez intensamente. Sólo dos personas permanecieron impasibles en medio del general enternecimiento; la princesa y Chaverny.

Aquella tenía los ojos bajos; parecía soñar. El marqués murmuró:

—¡Mi illustre primo es un pilla de marca!

Gonzaga prosiguió, pálido de emoción:

—No guardo rencor á nadie, señores. ¡Dios me libre reprochar á esa pobre madre acogida! Le dicen: ese hombre envía emisario por todas

NOVEDADES DEL DIA

Obra meritoria

La distinguida esposa del Excelentísimo Sr. Capitán General nos ha dirigido atenta carta rogándonos demos publicidad a unas líneas, que por el alto sentido que las inspira, debieran ocupar en nuestras columnas preferente lugar.

Abi van destacadas de la Información general para que en ellas se fijen nuestros lectores y tengan muy presente la velada excitación que se les dirige en nombre de los intereses de la Patria y los no menos sagrados de la caridad.

Dice así la estimada misiva:

Sr. Director de LA REGION

Muy Señor mío y de mi consideración más distinguida: Mucho le agradeceré dé cabida en las columnas de su periódico a la siguiente carta, dándole por su atención las más expresivas gracias.

Madrid a 2 de Julio de 1913.—Excelentísima Señora Doña Mercedes Manzanares de Molins.—Muy distinguida Señora mía: Reanudadas desgraciadamente las operaciones militares por nuestro ejército en el territorio africano y habiendo perdido ya la vida muchos de aquellos valerosos soldados, llevando el desconsuelo una vez más a tantos hogares en donde en vano esperará ya al ser querido, hondamente preocupada a esta Junta Central de la cual es Presidenta S. M. la Reina Doña M. Victoria (g. D. g.) lo de sí con los fondos existentes podremos acudir a consolar a tantas afligidas familias que seguramente si tienen noticia de esta Asociación, estarán ya esperando el donativo que falivie en algo su pesar.

Con tal motivo, tengo el gusto de dirigirme a V. para rogarla, no que abran nueva suscripción por considerarlo moralmente imposible, sino que admitan los donativos que alguien, en vista de estas circunstancias tuviera la espontaneidad de entregarles, esperando lo notifique así a las Juntas dependientes de esa Región.—Aprovechando esta ocasión se reitera de V. muy atenta y afma. a s. s. q. b. s. m.—La Condesa de Torre-Arias. Secretaria.

No tengo reparo en acudir a V. señor Director, por ser la prensa la que mejor secundó siempre las obras benéficas que se realizan, y en esta ocasión percatado el público de la abnegación valor y sacrificio demostrado por el ejército que combate por el honor de la Patria y de las necesidades que lo afligen, en el caso de poder cooperar a obra tan humanitaria le suplico haga saber que las cantidades que se sirvan mandar lo hagan a esa Administración ó a la Tesorería de esta Junta Regional Doña María Lavinia Boothby de Nouvilas (Rambla del Carmen n.º 40) de 10 a 13, dándose a conocer por la prensa y cuando se termine la recaudación las cantidades remitidas.

Así como no se agota la sangre que derraman los hijos de España tampoco se agota la caridad de sus compatriotas siendo los deseos de las Juntas formadas para socorrer a los desvalidos por la guerra, de que las cantidades que se ofrezcan lo sean sin compromisos de ningún género por lo que no nos dirigimos a asociación ni a persona alguna determinada.

Por el señalado favor que me dispensa doyle expresivas gracias de V. muy att.ª

q. s. m. b.

Mercedes Manzanares de Molins.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de población en esta provincia, durante el pasado mes de Junio, fué el siguiente:

Nacimientos; Nacidos vivos: Varones, 294; hembras, 256. Total, 550.

De éstos 537 fueron legítimos, 3 ilegítimos y 10 expósitos. Nacidos muertos: Varones, 10 y hembras, 7. Total 17.

Todos ellos fueron legítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 1'69. Matrimonios.—165. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'51.

Defunciones.—Varones, 210, hembras, 212. Total, 422. Antes de cumplir cinco años fallecieron 130 personas, y 292 de cinco en adelante.

En hospitales y casas de salud se registraron 11 defunciones y 3 en otros establecimientos benéficos.

Las enfermedades causaron, la fiebre tifoidea (tifo abdominal), 2 defunciones, viruela, 3; sarampión, 10; coqueluche, 3; difteria y crup, 6; gripe, 4; otras enfermedades epidémicas, 1; tuberculosis de los pulmones, 34; tuberculosis de las meninges, 1; otras tuberculosis, 7; cáncer y otros tumores malignos, 11; meningitis simple, 20; hemorragia y reblanqueamiento cerebrales, 24; enfermedades orgánicas del corazón 51; bronquitis aguda, 12; bronquitis crónica, 15; neumonía, 14; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 24; afecciones del estómago (menos cáncer), 1; diarrea y enteritis (menores de dos años), 33; hernias, obstrucciones intestinales, 6; cirrosis del hígado, 4; nefritis aguda y mal de Bright, 5; debilidad congénita y vicios de conformación, 10; senilidad, 27; muertes violentas (excepto el suicidio), 80, y enfermedades desconocidas o mal definidas, 6. Mortalidad por 1.000 habitantes, 1'29.

Sorteo

En el sorteo público celebrado en la tarde de ayer por la Asociación de Beneficencia «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares» resultaron premiadas las libretas señaladas con los números siguientes: 78, 420, 2231, 2267, 2621, 2650, 5510, 5778, 6682, 7595, 9220, 9308, 10049, 10496, 11443, 11599, 12020, 12307, 12480, 13569, 13688, 13851, 14047, 14129, 14240, 14314, 14479, 14800, 15005, 15640, 15996, 17159, 17340, 17569, 17727, 17854, 18934, 19009, 19182, 19200, 19970, 20099, 20306, 20306, 20352, 20719, 20879, 21385, 21656, 22564, 22726, 22837, 22905, 23287, 23667, 23789, 23747, 24364, 24418, 24629, 24703, 24816, 24818, 24901, 25309, 25425, 25704, 26125, 26368, 26357, 26700, 26843, 26930, 26931, 27084, 27185, 27450, 27736, 27664, 27807, 27989, 28088, 28157, y las especiales A 130 y A 334.

De conformidad con las bases establecidas, se adjudicó el premio de 200 pesetas a la libreta número 20306; uno de 50 al número 22837 y el otro de 50 al número 24364.

Las restantes libretas obtuvieron un premio de 25 pesetas si en el día de ayer tenían impuesta o lo menos esta suma, y, en caso contrario, un premio igual al saldo que acreditaban.

Entraron en suerte 13.338 impo-

nentes. El próximo Noviembre se celebrará otro sorteo en el cual se distribuirán mayor número de premios.

La becerrada

Ayer tarde, en santa paz y calma, algunos chicos del «Veloz», pudieron deshacerse de los dos becerros que «tanto juego» dieron antes de ser lidiados.

Nula fué la recaudación en taquilla y escaso el público que llenó gradas y barreras.

Los chicos se lucieron y hubo filigranas, quiebros, largas y verónicas de toda clase y para todos los gustos.

Un derroche de cosas.

La comisión organizadora de la becerrada, tan pronto como hubo terminado esta, se constituyó en el Matadero Municipal, donde, después de inspeccionada por el veterinario, recogió toda la carne de los becerros lidiados y la repartió entre los siguientes establecimientos benéficos: Hermanas de la Caridad, de las Siervas de Jesús y Carmelitas, Asilos de Arrepentidas, de la Piedad, Miñonas y Temple, Hermanitas de los pobres, Reclusos de la cárcel y Casa de Misericordia.

Desde Artá

He aquí el programa de festejos que ha de regir para las acostumbradas fiestas en esta villa, comentemente llamadas de San Salvador, en los días 5, 6 y 7 de Agosto próximo.

Martes día 5.—A las ocho de la mañana cuestión con música é indios. Al anochecer solemnes completas en la Iglesia Parroquial. A las diez de la noche iluminaciones y fuegos artificiales por el pirotécnico don Gabriel Gelabert, en la Plaza del Oratorio de San Salvador, amenizando el acto una de las dos bandas de música de esta localidad. La otra banda ejecutará escogidas piezas de su repertorio en la Plaza de la Iglesia.

Miércoles día 6.—Festividad de la Transfiguración del Señor. A las cinco de la mañana a una banda de música, a las nueve y media Tercia y misa solemne en la que predicará el elocuente orador sagrado reverendo don Lorenzo Ribar Campins, Presbítero.

A la una de la tarde carreras de hombres y caballerías en las cuales se disputarán además de lo acostumbrado en años anteriores los siguientes premios en metálico.

Hombres—Primera carrera, local, cinco pesetas y dos cincuenta céntimos respectivamente para los dos primeros vencedores.

Segunda carrera, regional, diez y cinco pesetas respectivamente para el primer y segundo vencedor.

Caballerías.—Única carrera regional, en la que se disputarán diez y cinco pesetas respectivamente para los dos primeros vencedores.

A las cuatro y media tendrá lugar el típico baile de la «cisterna» al son de la gaita y tamboril amenizando también este acto una de las dos bandas de música. A las cinco y media hermosa caravana de automóviles tripulados por las señoritas quienes se disputarán el honor de conquistar el mayor número de cintas previamente colocadas en distintos puntos de las principales calles de la población que formarán el trayecto a recorrer.

A las nueve música y baile al estilo del país en la Plaza de Antonio Maura.

Jueves día 7.—Festividad de Nuestra Señora de S. Salvador.

A las 5 diana por una banda de música. A las 9 y 12 Tercia y seguidamente misa solemne en el Oratorio de S. Salvador con sermón a cargo del Rdo. don Sebastian Lliteras, Vicario. A la una de la tarde carreras de hombres y caballerías, en las que se disputarán los premios acostumbrados en los años anteriores. A las cuatro carreras de bicicletas en las que se disputarán los siguientes premios. 1.ª—Local 14 Kilómetros, 15 y 10 pesetas para el primer y segundo vencedor respectivamente. 2.ª—Regional é igual recorrido que la anterior, 25 y 15 pesetas para los dos primeros.

A las 9 las dos bandas de música en los puestos mas apropiados dejarán oír lo mas selecto de su repertorio, y se dispararán vistosos fuegos artificiales con traca final en la Plaza del Conquistador.

Por los atractivos del presente programa y por hallarse terminada la amplia y cómoda escalera que conduce al Oratorio de Nuestra Señora de S. Salvador, que será profusamente adornada é iluminada como también la fachada del expresado

Oratorio, es de esperar que afluían a esta villa en los referidos días crecido número de forasteros.

Desde Pollensa

En los días 1.º, 2 y 3 del próximo mes se celebrarán lucidos festejos en Pollensa en honor de Nuestra Señora de los Angeles bajo el siguiente programa.

Día 1.º.—A las dos de la tarde, repique de campanas en la iglesia parroquial.

A las dos y media, vísperas solemnes, acto seguido el clero, en comunidad hará algunas visitas para ganar el Jubileo de la Porciúncula.

A las ocho, solemnes completas con asistencia del Ayuntamiento. Una vez terminadas, recorrerá las calles de la población, al son de bonitos pasos-dobles, la banda de música que dirige don Jaime Vicen Cifre.

A las nueve, baile con gaita y tamboril. Día 2.—Al amanecer, la expresada banda de música dejará sentir sus ruidos tocando la clásica «Alborada» por las calles de esta población; y visita a las autoridades.

A las nueve y media, tercia solemne, y a las diez, Misa mayor, en la que ocupará la cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador D. Antonio Artigues.

A las cuatro y media de la tarde, procesión presidida por el Ayuntamiento, a la que concurrirá la otra banda de música que dirige don Bartolomé Cifre. Seguidamente tendrá lugar el simulacro de la guerra en la finca «Camp den Campos».

Terminado este número, en la iglesia parroquial se cantará solemnes Te-Deum en acción de gracia, por la victoria alcanzada.

A las nueve, en la plaza de la Libertad, habrá suelta de globos, música por la banda expresada primeramente y disparo de un magnífico castillo de fuegos artificiales.

Día 3.—A las cuatro y media de la tarde tendrán lugar en la citada plaza, carreras de cintas, amenizadas por la referida banda de música el señor Vicens.

Colonias escolares

La Diputación como es sabido organiza dos colonias escolares.

La de niños, dirigida por don Miguel Porcel, saldrá el próximo lunes en el tren de las 7:40 marchando a Sóller donde se instalará en el edificio de Santa Catalina del Puerto.

Hoy a la una de la tarde saldrán para el puerto de Andraitx los colonos de la colonia organizada por el Ayuntamiento.

Dirigirá dicha colonia, como ya dijimos, don Bartolomé Terrades, é irán como auxiliares los Maestros don Gabriel Comas Ribas, don Ramón Martínez Figueras y don Miguel Moger.

Los colonos designados son los siguientes:

- Vicente Rosselló Garau, 13 años. Francisco Porteza Masana, 11 id. Antonio Mut Moll, 11 id. Domingo Barabá Ferrá, 13 id. José Palmer Soberats, 13 id. Guillermo Castañer Calafat, 11 id. José Jaime Cambra, 11 id. Bernardo Castañer Calafat, 11 id. Miguel Barrios Bauzá, 10 id. Miguel Porcel Juan, 10 id. Vicente Llinás Company, 10 id. Pedro Ramón Pons, 11 id. Sebastián Pol Vicens, 13 id. Juan Crespi Pizá, 12 id. Guillermo Piñera Fullana, 12 id. Augustó Femenia Santamaria, 10 id. Luis Vivé Oliar, 13 id. Miguel Ferrer Bauzá, 12 id. Gabriel Rizo Esteve, 11 id. Antonio Oliver Yern, 12 id. Gabriel Rosselló Moyá, 12 id. Rafael Frontera Dols, 10 id. Monserrate González Meseguer, 11 id. Jerónimo Martínez García, 12 id.

- José Llabrés Villanueva, 11 id. José Pons Monjo, 12 id. Antonio Planas Albarn, 10 id. José Rius Obrador, 10 id. Juan Marí Círrerol, 12 id. José Linares Ballester, 8 id.

Crónica social

Se encuentra de nuevo entre nosotros, después de largo viaje de estudio por el extranjero el Vicario General de esta diócesis, M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover.

Después de un largo viaje por Francia, Bélgica y Alemania, han regresado a Palma don Juan Sureda Bimet y su esposa la distinguida pintora doña Pilar Montan r.

Con ocasión de celebrar hoy su fiesta onomástica el Presidente de la Exma. Diputación ha recibido hoy inequívocas muestras de afecto de sus amigos políticos y particulares.

Una a las felicitaciones recibidas la muestra no menos efusiva que cariñosa.

Anoche embarcaron para Barcelona y Madrid el Doctor D. José Juan Sansó y el joven escultor Don José Malbertí.

También salieron para los baños de San Hilario de Sacalm el Vicepresidente de la Cámara de Comercio D. Jaime Morey y su distinguida hija.

Fueron también pasajeros del rápido los conocidos médicos D. Julian Alvarez y D. Damián Tous quienes marchan a Londres para asistir a un Congreso internacional de ciencias Médicas.

Después de haber terminado las tareas del Congreso visitarán distintas poblaciones de Francia, Alemania, Bélgica y Suiza, regresando a Palma a fines de agosto.

Hoy saldrá para Vichy el Presidente del «Círculo Mallorquín» D. Antonio Font.

CRÓNICA GENERAL

Circular.—El «Boletín del Obispo» publica la siguiente:

«Acercándose los días del jubileo de la Porciúncula, de orden del Ilustrísimo señor Obispo se recuerda para conocimiento de todos que también, este año rigen las disposiciones ampliativas que dictó en su Circular número 149, el día 15 de julio de 1912, inserta en el «Boletín Oficial» de igual fecha, y que por tanto, podrá ganarse el Jubileo en los mismos lugares y condiciones que el año próximo pasado.»

Una aclaración

Con este mismo título publicamos copiándola de «La Correspondencia de España» una información relativa a ciertos disparos hechos por unos carabineros contra una barquilla de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Al objeto de ampliar la noticia visitamos a distintas personas que creemos enteradas del asunto, las que nos manifestaron que efectivamente se está instruyendo por orden del Sr. Delegado de Hacienda, Jefe superior en la provincia de todos los Resguardos del Estado, el oportuno expediente para determinar la realidad de los hechos y su apreciación y cuyo fallo, que parece propio esperar, determinará en su día la exactitud de las aseveraciones que ahora prematuramente y con riesgo de error se hacen como explicación de dichos disparos.

Religiosas

Mañana el jubileo de cuarenta horas comienza en la Iglesia de los Capuchinos en honor de Nuestra Señora de los Angeles. Al medio día apertura del Jubileo de la Porciúncula; a las cinco de la tarde Exposición del Santísimo Sacramento; a las siete y media Rosario, sermón y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano. (Privilegiada). Santos para Mahón—San Pedro—Ad. V. centá y San Felo.

Espectáculos

Cine todos los días. De seis y media á once los días laborables y de tres y media á once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo. Entrada general 0'10 pta.

Itinerario de Correos

Salidas. Domingo a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (Barcelona). Lunes a las 7 para Cabrera, a las 18:30 para Barcelona y las 18:30 para Mahón (Barcelona). Martes a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Aludía) y a las 17 para Valencia (directo). Miércoles a las 7 para Cabrera, a las 18:30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido). Jueves a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Aludía); a las 17 para Argel y a las 18:30 para Barcelona. Viernes a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante, y a las 18:30 para Mahón. Sábado a las 18:30 para Barcelona y Ciudadela (via Aludía) y a las 17 para Valencia (directo). Todos los días a las 14 para los pueblos de la Isla.

Entrada

Domingo a las 7 de Barcelona y de Ibiza (via Valencia-Barcelona) a las 8. Lunes a las 7 de Ibiza y Alicante y a las 17 de Cabrera. Martes a las 7 de Barcelona y de Mahón. Miércoles a las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), a las 9:30 de Ciudadela y Mahón (via Aludía) y a las 17 de Cabrera. Jueves a las 7 de Barcelona y de Mahón y a las 9 de Marsella. Viernes a las 6 de Valencia, a las 9:30 de Ciudadela y Barcelona (via Aludía), y a las 17 de Cabrera. Sábado a las 6 de Barcelona (rápido), a las 7 de Ciudadela y a las 8 de Argel. Todos los días a las 9:30 de los pueblos del interior de la isla.

FERROCARRILES DE MALLORCA

De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7:40, 14 y 18:15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx). De Palma a Manacor y la Puebla: a las 6:40, 14:40 y 18:15 (mixto desde Empalme). De Manacor a Palma a las 2:30 (mixto), 7:30 y 17:15.

FERROCARRIL DE SOLLER

De Sóller a Palma: a las 6, 9:15 y 18:15. De Palma a Sóller: a las 7:40, 15 y 20:05. Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Sóller y Palma, saliendo de Palma a las 11:30 y de Sóller a las 13:15.

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma. Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes, para toda clase de excursiones. Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas. Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo. Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 a 7 tarde.

partes en busca de vuestra hija, luego es evidente que la odia... Ese hombre se preocupa de vuestra hija más que de vos... Y volviéndose a la princesa, la preguntó: —¿No es eso, señora, lo que os dicen? —Aurora de Caylus, sin moverse, repuso: —Eso me han dicho. —¿Lo véis?—continuó, dirigiéndose al concurso. Luego, mirando a su esposa, prosiguió: —Os han dicho también: pobre madre, es inútil que busquéis a vuestra hija; todos vuestros esfuerzos resultarán estériles, porque la mano de ese hombre, operando desde la sombra, la aleja de vos. ¿Es verdad, señora? —Es cierto— contestó la princesa. —¿Lo oís bien, juecas? ¿Y no os han dicho más? ¿No os han dicho que esa mano misteriosa ha eliminado del mundo a vuestra hija? Aurora de Caylus, pálida como

una muerta, respondió por tercera vez: —También me lo han dicho. —¿Y habéis dado crédito a cuanto os han contado, señora?—preguntó el príncipe con acento de la mayor indignación. —Lo he creído—replicó sin alterar la princesa. Estas palabras levantaron sordas protestas en la asamblea. —Reportaos, señora—la dijo en voz baja el cardenal.— Cualquiera que sea la deducción á que llegue vuestro marido, creo que os condenarán. La princesa, sin embargo, continuaba en su silencio: inmóvil. El presidente, Lamoignon, se levantó con el propósito de amonestarla, pero el príncipe le contuvo con un gesto respetuoso, añadiendo: —Calmos, señor presidente; perdonadla, señores. Me he impuesto en la tierra este penoso deber, y lo cumplo como bueno. ¿Vais a saber la verdad, señora! Yo tengo más agentes que vos en Francia, en Italia, en España y en el mundo entero. Mientras dabais oídos á tan infames

mismo hombre tanta grandeza á tanta perversidad? Todos sin excepción, hasta los que iban prevenidos contra él, sintieron profundos remordimientos por haber dudado un instante de su hidalguía. El éxito del príncipe fué completo; hasta el escéptico Chaverny se conmovió, y aun la princesa experimentó una emoción vivísima, fijando los ojos en la puerta por donde Peyrolles había desaparecido; aguardaba con la angustia natural. La pobre madre no podía sostenerse. El temor y la esperanza se revelaban en su rostro, pálido como la cera. ¿Estaba allí su hija? ¿La profecía del libro de oraciones iba á cumplirse? En ese caso defendería todos sus derechos. ¡Con qué placer la besaría después de diez y ocho años de separación cruel! Esperaba agitadísimo, vibrante de emoción. Al fin apareció el joven y Gonzaga salió a su encuentro. —¿Qué hermoste es!—dijeron todos. Los amigos del príncipe agregaron:

ra de Naver si aún vivía. No trato de despojarme de ello; pero ese decreto, señores, ha sido la causa de mi profunda é incurable desventura. Todo el mundo rodólo, su atención. —¡Oid, oid!—dijeron los amigos de Gonzaga. Con una mirada, el príncipe acababa de advertir á sus amigos que el momento supremo se acercaba. —El decreto del Parlamento —prosiguió— me creaba una falsa situación. Algunas almas ruines, algunos corazones miserables, á quienes, sólo guía el interés, pudieron pensar, que yo deseaba la muerte de la hija de mi amigo porque yo era su heredero. ¿Qué culpa tengo yo, de que la naturaleza me haya dado el parentesco, la sociedad los derechos, y de que Dios haya lanzado el infortunio y la desgracia sobre aquel á quien me unían estrechos vínculos? Murmullos de simpatía y de aprobación acogieron las palabras del príncipe. —¡Oh, señores!—continuó Gonzaga antes que el presidente pudiera imponer silencio. —¡El mundo es así, y

Información Telegráfica

Política al día

M. 31—110 m.

Contra el juego

El Ministro de la Gobernación señor Alba quiere a todo trance prohibir el juego, habiendo iniciado en tal sentido enérgica campaña.

Dice el Ministro que no quiere sentir una trasgresión manifiesta de la ley; estima que debe autorizarse y reglamentarse el juego, pero estando prohibido no pueden las autoridades consentirlo ni aún con el pretexto de hacer posible la vida de sociedades que realizan fines de cultura.

Una nota oficiosa

A este propósito ha redactado una nota oficiosa que el propio señor Alba ha entregado á los periodistas.

En ella se elogia grandemente á la Junta Especial que traía de dar forma á la reglamentación del juego para que sea autorizado en determinados casos y con determinadas restricciones.

Igualmente esboza su proyecto que llevará á la sanción de las Cámaras y en el cual, como sucede en Francia se regulan las casas de juego.

Y por último en la nota se hace referencia á las disposiciones coercitivas dictadas por el Ministro para que en ninguna parte se juegue á los prohibidos.

La nota termina diciendo:

«He dado órdenes muy terminantes, absolutas, para que cesen en Madrid todos los «recreos» grandes y chicos, populares y aristocráticos. No se me oculten los riesgos de esta campaña. Es probable que se vuelvan contra el Gobierno los mismos que ahora protestan de los «recreos».

Cumpliendo ordenes

La policía ha realizado una verdadera campaña en Madrid por el cumplimiento que en círculos ni sociedades se jugase á los prohibidos.

El señor Alba ha telegrafado á los Gobernadores de las provincias ordenándoles que de ninguna manera consientan el juego en el territorio de su jurisdicción.

El señor Alba contando con la venia del señor Conde de Romanones destituirá á cualquier Gobernador, que por lenidad, consienta sean letra muerta las disposiciones ministeriales dictadas en este sentido.

Un balance

Dice «La Mañana»:

Los accionistas de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya han celebrado una junta general extraordinaria para oír la lectura del informe emitido por el comisario encargado de apreciar el valor de las aportaciones de la casa G. y A. Figueroa.

He aquí el resumen de este documento:

La Casa Figueroa aporta: 1.º Una fundición de plomos situada en Linares cuya producción anual es de 20.000 toneladas de plomo de obra; 2.º Una fundición de plomos en Cartagena, cuya producción es actualmente de 30.000 toneladas, pudiendo llegar á 60.000; 3.º Tres fábricas de planchas, tubos y municiones de plomo situadas en Barcelona, Marsella y Lisboa; 4.º Un lote de 4.100 acciones de la Sociedad de las Minas de Puertollano.

Interrogado sobre la productividad que está ofreciendo, el presidente de la Sociedad manifestó que la utilidad de este conjunto industrial era de 600 mil francos, beneficio independiente de la cotización de los plomos, puesto que se trata de fábricas de transformación.

Sabido es que la casa G. y A. Figueroa es la del conde de Romanones.

Proyectos en estudio

El director de Comercio, señor D. Angelo, estudia la preparación de un proyecto relativo al establecimiento de la Bolsa del Trabajo para todos los obreros de España.

Inmediatamente que se haya hecho el estudio y emitido el informe lo presentará al ministro de Fomento para que se traduzca en proyecto de ley, á fin de que pueda presentarse á las Cortes en la próxima etapa.

También tiene en estudio otro proyecto referente á la realización de obras periódicas en que el Estado pueda distribuir á los obreros en aquellas épocas en que carecen de trabajo, transportándolos gratis y evitando de esta suerte la corriente emigratoria.

Para realizar este propósito cuenta con la ayuda de gobernadores, alcaldes, ingenieros y arquitectos de provincia, quienes podrán informar de las obras probables y el número de obreros que en ellas podrán invertirse.

El jefe del Gobierno

El conde de Romanones, al recibir á los periodistas dijo que pensaba ir á la frontera francesa para cuando los Reyes regresen de Inglaterra, y que con este motivo se detendría un día en San Sebastián.

El Rey estará en San Sebastián poco tiempo, y después marchará á Santander, acompañado de la Reina.

Hablando de la huelga de obreros del arte fabril en Barcelona, dijo el conde de Romanones que creía que faltaba ambiente para la huelga por no ser á propósito el momento elegido por los obreros.

Noticias de Gobernación

El ministro de la Gobernación ha manifestado que había conferenciado con el gobernador civil de Barcelona, acerca de la huelga planteada en esa capital por los obreros del arte fabril, y que el señor Francos Rodríguez le había dado cuenta de la situación de Barcelona.

Nos dijo el señor Alba que en Tarragona había terminado la huelga de los carpinteros, accediéndose á la clasificación de jornales impuesta por la comisión mixta de obreros y patronos.

Los dos presidentes

Los señores Villanueva y conde de Romanones han conferenciado en el domicilio del último acerca del problema de Marruecos.

Las últimas noticias recibidas del Mogreb las estima el Gobierno satisfactorias para llegar á una próxima pacificación en nuestra zona de acción.

El señor Villanueva marchará el día 1 de Agosto á tomar las aguas á Caunterets.

De Estado

Por el ministerio de Estado se ha dictado una real orden ampliando hasta el 30 de Noviembre el plazo para la admisión de proposiciones para el arriendo de la finca denominada Lal-La-Sfia, cercana á Alcazarquivir, según había solicitado el comité Hispano-Marroquí de Barcelona.

España en Africa

Moros ladrones

Comunican de Tetuán que grupos de moros que han llegado de la montaña se han dirigido al puesto de Luneta para robar ganado.

Noticias posteriores dicen que la guardia del puesto citado disparó sobre los moros ahuyentándolos.

Esta tarde se dividió también otro nuevo grupo de moros.

Las fuerzas regulares indígenas tirotearon á los cabileños y éstos huyeron.

Luego las citadas fuerzas regulares incendiaron un aduar.

Mas noticias

Han llegado á Tetuán muchos moros comisionados en la cábila de Anghera.

Se cree que van á gestionar las condiciones de paz.

Salió de Tetuán un convoy para Lauzien y regresó sin novedad.

La artillería del campamento principal de Tetuán y la emplazada en la Puerta de Tánger de dicha plaza desalojaron de sus posiciones á grupos de moros que trataban de hostilizar á las tropas.

Los soldados de cuota que desempeñan destinos en la plaza de Tetuán han solicitado incorporarse á las unidades á que pertenecen y que se encuentran en operaciones.

Mejoran los heridos á consecuencia de la agresión á un coche que se dirigía desde esta plaza á Tetuán.

El general Primo de Rivera

El general don Miguel Primo de Rivera que llegó á Ceuta procedente de Tetuán, según se dijo, para marchar á la Península, regresará á Tetuán el jueves próximo.

Sobre la última agresión

Parece que gran parte de los moros que tirotearon anteayer á nuestras fuerzas pertenecen á la fracción de Ulad Aísa situada en las cercanías de M'Talza.

Además de los cinco muertos que dejaron los moros en poder de las tropas, tuvieron diez muertos más y 27 heridos.

El propósito de los cabileños al pretender sorprender á los soldados que hacían la descubierta, era apoderarse de los fusiles y caballos que la hicieran.

Varias

Se ha hecho cargo del mando de las tropas del territorio del Kert el general Moltó.

Se ha comprobado que el moro que mató al teniente señor Fernández de Córdoba era hijo del jefe principal de la harka rebelde.

Varias noticias

El viaje de los Reyes

A pesar de que oficialmente nada se anuncia, puede asegurarse que los Reyes no volverán, como se había dicho, de Inglaterra el día 1.º. Es seguro que retrasarán dos días el viaje, llegando á San Sebastián á las ocho y media de la mañana del 3.º. El mismo día embarcarán en el «Giralda», para trasladarse á Santander, adonde llevarán también á sus hijos.

Estadística

Durante el mes de Mayo próximo pasado, según datos que comprenden las últimas estadísticas publicadas por la Dirección de Aduanas hemos importado mercaderías por valor de pesetas 91.809.709, excluyendo los metales preciosos y hemos exportado por 84.783.233.

Acto religioso

Uno de estos días saldrá para Santander el Obispo de Sión, con objeto de bendecir el nuevo palacio de la Magdalena, antes de que lleguen allí los Reyes de regreso de Inglaterra.

Toros

En la plaza de Valencia ha habido un lleno rebosante. Se han lidiado ocho reses de Concha y Sierra por los hermanos Bomba y los Gallo.

Los toros han sido desiguales y pequeños, sobresaliendo el primero y el séptimo.

Ricardo Torres estuvo bien con la muleta y matando. Rafael Gómez superior muleteando y regular con el estoque. Manolo Torres hizo una buena faena y estuvo valiente matando á su primero medianamente y bien á su segundo Joselito Gómez estuvo apático.

Extranjero

Huelga que se agrava

Bremen.—Los carpinteros de todos los ramos, en solidaridad con los obreros marítimos, se han declarado en huelga. El total de obreros que han cesado en sus trabajos es el de 16.000.

Los europeos en China

Shanghai.—Los buques europeos llegados á Shanghai han verificado desembarcos de sus tripulaciones á las órdenes del comandante del buque japonés, por ser el más antiguo. Se reunieron para cambiar impresiones y adoptar las medidas que sean convenientes.

Las tropas insurrectas del Norte han atacado á los guardias marinas.

En el asalto al Arsenal han sufrido los revolucionarios, grandes pérdidas.

Vuelo afortunado

Berna.—El aviante Vider salió de Berna en dirección de Basilea, atravesó los montes de San Gotardo, á las cuatro y treinta de la madrugada pasó por Salvdor y á las ocho y quince aterrizó sin novedad en el fin de su viaje.

Choque de vehiculos

Sigue la racha de accidentes entre vehiculos en la vía pública.

Hoy, en la barriada del bulevar Sebastopol, han chocado un automovil y un tranvía eléctrico, resultando cinco personas heridas.

Audiencia de Jorge V

Londres.—El rey Jorge V ha recibido en audiencia á los supervivientes de la expedición al Polo Sur, interesándose vivamente con el relato de sus desventuras.

Las r gatas de yate

El Havre.—El yate real «Tonino», no ha podido tomar parte en las regatas de yates de 10 metros, por haber quedado desarbolado ayer.

El papellón de don Alfonso ha estado representando en las pruebas de yates de 15 metros, por el «Hispania», llevando á Careaga y Guillermo Martín.

En el resultado de las regatas han

quedado en segundo y sexto lugar los yates «Tuiha», y el «Hispania».

Raid suspendido

Issy-les-Moulineaux.—Desde el aeródromo de Issy, cercano a Paris, el aviante Guillaux salió en dirección de Madrid y Casablanca, remontándose a gran altura, pero viendo que un temporal se le venía encima, regresó al aeródromo, suspendiendo el raid.

Peste bubónica

San Petersburgo.—Comunican de Saratov que en aquella ciudad se registra un caso de peste bubónica, reinando con tal motivo un pánico enorme, temiendo que se propague la peste bubónica.

La guerra en los Balkanes

Ocupacion de Dedeaqath

Ateas.—El viernes pasado la escuadra griega ocupó el puerto de Dedeaqath.

Aconsejando á Turquía

Paris.—«Le Matin» dice que las cancillerías europeas han comunicado á Turquía que si se decide á abandonar Andrinópolis, se le concederá la reforma de la línea frontera de Enos-Midia.

Las tropas enemigas en Bulgaria

Bucarest.—Las tropas rumanas están á quince kilómetros de Sofia, donde se detendrán hasta que se conozcan los resultados de la conferencia de Nisch.

Bulgaria dice que si los turcos entraron en territorio búlgaro, fué por desconocer los caminos y equivocarse, pues se retiraron al saber donde se hallaban.

Desde Barcelona

(De nuestro redactor-corresponsal)

Barcelona 30—4 t.

Pesimismo

Las noticias, del curso que sigue el actual conflicto, son en extremo pesimistas.

Fueron 3.000 el número de obreros que ayer comenzaron la huelga. La creencia general es que el número de huelguistas alcanzará hoy, la cifra de 12.000.

El total del paro creése que tendrá lugar el viernes.

Precauciones

Siguen adoptándolas las autoridades. Ván llegando fuerzas de la Guardia civil procedentes de Valencia, Castellón, Teruel y Zaragoza.

Hay en la actualidad, reconcentradas en esta ciudad, 1.800 individuos de la benemérita institución que unidas á las del Cuerpo de seguridad forman un total de 3.800.

Habla el Gobernador

La primera autoridad civil no deja de exteriorizar su pesimismo; pero espera que la sensatez y la cordura de las obreras le revelarán de tomar medidas enérgicas.

Contestando alguien que establecía comparaciones entre los sucesos del 909 y los anunciados, manifestó, que no era posible establecer comparación alguna, pues en aquella época habían en total en Barcelona 700 hombres y hoy á sus órdenes hay 3.800 y 14.000 á los del Capitán General Sr. Weyler.

Paseos militares

Cumpliendo órdenes del General Weyler, gran número de tropas han salido hoy á primera hora de la mañana, para distintos puntos de los alrededores de la ciudad efectuando distintas maniobras. Al medio día han regresado á sus cuarteles, atravesando las más céntricas calles de la ciudad, marchando marcialmente al son de airoso pasodoble.

Estos paseos militares no tienen otra finalidad que adiestrar á la tropa.

Es posible que se repitan durante algunos días.

Conferencia

En la residencia del Capitán General Marqués de Tenerife celebró con este una extensa conferencia el Gobernador señor Francos Rodríguez. En ella trataron del actual movimiento obrero.

Guardaron absoluta reserva

Habla un patrono

En una entrevista que celebró ayer un redactor de «El Liberal» con el importante fabricante D. E. de la Rivera, éste manifestó que juzgaba la huelga inoportuna y que era probable, que una vez paradas las fábricas,

Teatro Lírico. Hoy Jueves
SENSACIONAL ESTRENO
¡FANTOCHES!
Grandioso triunfo de la Casa Pathé

no se reanuda el trabajo en las mismas hasta el mes de Octubre. De adquirir visos de realidad este augurio, aumentaría la gravedad del actual conflicto.

Cariz de la huelga

Persona bien informada dice que la actual huelga es genuinamente revolucionaria.

Según parece no son ajenos á este movimiento ciertos elementos ácratas de sobras conocidos por las autoridades.

Mas conferencias

Entre el Gobernador y los patronos señores Conde de Sert, Sedó y Calvet ha tenido lugar una conferencia muy extensa. Todos ellas se han encerrado en la mas absoluta reserva.

Dice el Gobernador

En otra entrevista con los periodistas, nos ha manifestado el Sr. Francos Rodríguez que no cree que la huelga sea promovida solamente por el deseo de los obreros de mejorar su condición económica; y ello hace suponer que se persiguen otros fines, y si estos no son legales—ha añadido estamos prevenidos para impedir su realización.

Coacciones y disturbios

Corre con insistencia el rumor de que en las barriadas de San Andrés, San Martín y Clot, se han promovido disturbios, por ejercer los huelguistas coacciones sobre los obreros llamados «semanales».

Dícese que la guardia civil ha tenido que intervenir para dispersar los grupos, en los que abundaban mujeres.

Estas noticias no las puedo confirmar y solo las trasmito á título de rumor.

Las huelgas

Según noticias que dicen ser exactas los huelguistas pasan de 8.000, la mayor parte de ellos son mujeres, pertenecientes al ramo de tejidos.

La solución se hace difícil

A pesar de que las Autoridades han hecho de su parte lo que han podido para solucionar el conflicto, se cree que no se llegará á un acuerdo, por intervenia en su mayoría las mujeres con las cuales los patronos no quieren tratar.

Se presentan escenas cuantiosas, como ejemplo daremos cuenta de lo ocurrido á un fotógrafo que estaba enfocando un grupo de mujeres que ejercían coacción para que compañeras suyas dejaran el trabajo y al darse cuenta de que iban a ser reproducidas, arremetieron contra el fotógrafo el cual para librarse de ellas no tuvo mas remedio, que disparar varios tiros de revólver al aire, calmando así el ánimo de las huelguistas.

La policía tuvo que intervenir para salvar, del furor de sus garras al pobre fotógrafo.

Por las Kamblas se ha visto pasear á mujeres con cartelones en cuya inscripción se leía lo siguiente «Viva la jornada de nueve horas» siendo coreado dicho grupo por numerosas mujeres que aplaudían al paso del coche y las que al mismo seguían.

Por el señor Fiscal han sido denunciados varios oradores por haber pronunciado varios discursos en los cuales se insultaba á la Guardia civil.

Huelga en Igualada

Según telegramas que tenemos á la vista, mañana se declarará la huelga en Igualada en el gremio de tejidos, por solidaridad con sus compañeros de las demás provincias en huelga.

Rimes

VALORES PUBLICOS

Cotización Oficial del 30 Julio

Interior contado	78'95
Interior fin de mes	79'10
5 por 100 amortizable	00'00
Amortizable	00'00
Banco de España	447'00
Compañía Tabacalera	000'00
Francos	8'20
Libras	27'35
Exterior	89'25

Café Tostado «Excelsior»
Exquisito - Mezcla Ideal
100 gramos - 0'70 céntimos - Pruebese
Yanco y Mok - 100 gramos 0'80 Cts
Puerto Rico, 100 gramos. 0'55 "
Especial para familias 100 gr. 0'50 "
Antigua Casa Llofriu

D. J. Aguiló de Son Servera
Médico especialista en enfermedades de la infancia, Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.
Despacho C. Molineros 7, 9 y 11 de 10 mañana á 1 tarde.
Consultorio gratuito para niños pobres, C. Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 á 5 tarde.

Gas y Electricidad
FÁBRICA DE LAMPISTERIA—
DR. BARTOLOMÉ FUSTER
Plaza del Bastrillo, 8 y Colón 9
Especialidad en bombas grifería instalaciones de timbres eléctricos.

¡Ojo!
Se venden dos pianos manubrios superiores á bajo precio. Informarán San Felio 26 bajo.

Pianos Ortiz et Cusó y otros
Se alquilan nuevos y usados.
Casa Perelló, Unión 19

TURISMO - La Alianza,
Vease en 4.ª página.

La Expeditiva
Confíad á La Expeditiva San Felio, 15) el despacho de los paquetes postales que hayais de expedir y la recepción de los que tengais que recoger. Servicio económico y práctico á domicilio.

FARMACIA Y DROGUERIA
DE JOSÉ MIRÓ
Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa. Acido tartárico, fosfato armonico. Tanino al alcohol etc.
Colón 22 y Peregril 2.

Piso para alquilar
SE ALQUILA un segundo piso decorado y espacioso, y una cochera. Informará el pintor de coches, calle de la Coucepción—67,

Curación de la tos
PASTILLAS J. MIRO
espectorantes y calmantes para la tos
Farmacia y Laboratorio de J. Miró
Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregril 2.

Piso para alquilar
Existe uno en la calle de Pelaires número 35 que reúne todas las condiciones higiénicas de confort para informes dirigirse á la calle del Sol, número 38.

CASAS DE RECREO
Se alquilan dos situados en punto céntrico de Establecimientos, una de planta baja y la otra alta.
Informarán Rubí, número 20, Palma.

¡ los pintores empapeladores
Se venden periódicos usados á precios económicos
Dirigirse al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Motor á gas Otto
Se vende uno, de un caballo, casi nuevo, con sus accesorios ó sim ellos, á precio ventajoso,
Informes: Centro de Anuncios.

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. Serray y Bennassar

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias encaje de impresos, etc., etc., en los periódicos

La Región, la Última Hora, Correo de Mallorca, Diario de Palma, y revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

Gran Baratura

POR CAMBIO DE LOCAL

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10
exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma - Sóller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 a 1450 pesetas por persona
16:50
19:50
25:00
un solo individuo 45:00

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 a 1050 pesetas por persona
11:50
13:00
16:00
un solo individuo 25:00

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar y regreso pudiendo a elección comer en el hotel LA MARI-NA, o de hambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o de compañeros.

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una y de tres a siete tarde

Fonotipia y Odeón

Son los mejores discos

Los de audición más clara

Los más potentes

Y los más baratos

De venta

CASA CASTELLA

Santo Domingo 34 y 36

PALMA



Lloyd Sabaudó

El día 6 de Agosto saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

Príncipe di Aline

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase - Tres puentes de popa - Jardín de invierno - Telegrafo Marconi

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PREC REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 2 de Septiembre saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.ª

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S. OLL - PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevidéo y Buenos Aires Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trafe, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafia Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Régin Elena	7 Agosto
Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abruzzi	14 Agosto
id. id. id.	Principe Umberto	21 id.
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	28 id.
Navigazione Generale Italiana	Duca D' Aoste	4 Setiembre

Para mas informes:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.



LINEA PINILLOS

Para Montevidéo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Barcelona 2 Agosto	Infanta Isabel 15 Setiembre
Valbanera 35	Cádiz 23 Setiembre

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba; Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Agosto el magnífico vapor

MIGUEL M. PINILLOS

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 1, 2 y 4 Agosto.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Plas, Pizá y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA

Turismo. --- LA ALIANZA Sociedad de cocheros de Alquiler

Excursiones a Valldemosa, Deyá, Miramar y Sóller con comida ó sin ella y regreso en ferro-carril ó coche

PRECIOS

		POR PASAJEROS	
		con comida	sin comida
Por grupos de 5 pasajeros y regreso en coche	id. id. id.	8:50	6:50
id. id. id. en ferrocarril 2.ª clase	id. id. id. 1.ª clase	9:00	7:00
Por grupos de 4 pasajeros y regreso en coche	id. id. id.	9:60	7:00
id. id. id. en tren 2.ª clase	In. id. id.	10:50	8:50
id. id. id. 1.ª clase		11:10	9:10

NOTA. La comida será de hambres. Se darán facilidades para toda clase de excursiones.—Informarán en el Fomento del Turismo (Paseo del Borne) y en el Café Oriental, Plaza de la Cuartera, n.º 8, (antes café Bordoy de esta ciudad)